

“三月三”的文化记忆

□陶颖

博物馆是时代的记忆仓库,保存着最纯粹的文化基因。“三月三”是中华文明活态传承的典型代表。《博物馆里的“三月三”》基于文物实证与活态传承双重视角研究,让沉睡的文物成为唤醒文化记忆的密钥,打开博物馆视角下“三月三”节日文化的厚重之门,完成对传统节日的深度思考和文化基因的现代解码,最终推动传统节日文明的源代码在数字时代的传承。

《博物馆里的“三月三”》一书的叙事,本质上是一场文明的解谜与重构。本书旨在通过对博物馆里与“三月三”相关的藏品进行解读,使读者了解古代上巳节到今日“三月三”的历史演变、各民族欢庆“三月三”的节俗,以及它所承载的文化意义,从中领悟博大精深、兼容并蓄的中华民族文化。

在我国传统的年节文化中,无论是正月初一、二月初二、五月初五,还是七月初七、九月初九,都在人们的现实生活里发挥着重要的岁时作用。唯有“三月三”,除在部分地区存在外,渐渐被世人所淡忘。

“三月三”古称上巳节,是中国古老的传统节日之一,距今已有两千多年历史,其历史悠久、文化内涵深厚、习俗丰富多彩,曾是全国性、全民性的节日。上巳节中祓禊、曲水流觞、郊游踏青、女儿节等文化活动,在一些地区依旧影响着现今的人们。

祓禊,“祓”指祛除病气,“禊”指清洁身体,形成于先秦时期,是上巳节最为古老的习俗,是驱除不祥的仪式,以达到除



灾祛病、祈求福祉的目的。人们会在“三月三”这一天相约来到河边、湖畔,在祭司的主持下,以香草涂身,用河水或湖水进行沐浴,祈求洗去一年所有的不顺与灾难疾病。

魏晋南北朝时期,上巳节逐渐从宗教仪式演变为文人雅士的聚会活动,曲水流觞成为最为流行的习俗,饮酒赋诗,展现了高雅、放松的娱乐方式。

唐代,上巳节的庆祝活动更加丰富多彩,除了祓禊和曲水流觞,踏青、宴饮、斗草等活动也逐渐流行。有杜甫《丽人行》描绘唐代上巳节:“三月三日天气新,长安水边多丽人。”更有帝王主持曲江赐宴的盛况。

宋代,因理学盛行,上巳节失去了生存的文化环境,其活动衰落并逐渐地方化。

明清以后,上巳节逐渐被清明节取代。在浙江、陕西、湖北等部分地区,会在“三月三”这一天为女子举行及笄成人礼,象征着女孩已经成长为能够承担社

会责任的女性。农历三月正值春暖花开,男女老幼走出家门游春赏景。郊游踏青不仅促进了身心健康,成为人们社交聚会的好时机,也为人们节庆之后专注春播耕种养精蓄锐。

如今,在我国浙江、福建、湖南、广西、海南、贵州、云南等省区,传统“三月三”的习俗与当地的民俗文化深度融合,创新发展。“三月三”有山歌对唱、抛绣球、打铜鼓、祭山、吃五色糯米饭等活动,是壮族、黎族、畲族、瑶族、苗族、侗族、布依族、仫佬族、彝族、仡佬族等多民族共享的节庆日。

在我们的藏品故事中,从《从甲骨文谈上巳节》到《彩调剧本〈刘三姐〉》,《兰亭集序》与曲水流觞,壮族绣球与歌圩文化,网兜彩蛋与五色糯米饭,“三月三”的文化内涵在历史长河中不断演变,时间重合、习俗融合、传播重构,展现了中华文化的多样性与生命力。“三月三”,这个古老而充满活力的节日,从先秦时期的上巳节一路走来,跨越千年,演变为今天流传于我国南部各地的盛大节日。它不仅承载着中华民族的历史记忆,也展现了多元文化的交融与传承。

博物馆里的“三月三”有什么?或许我们从一件件藏品的文化解读里可以找到“三月三”叙事的终极意义。从上巳节到“三月三”的演变,体现了中华文化“因时而变,因地而异”的包容性,其文化内涵至今仍在传统与现代的交织中焕发活力。“三月三”已成为贯通古今的文化纽带,在村寨邻里、山林乡间、广袤大地上延续传承着文明永续的生命力。

(作者为中国博物馆协会民族博物馆专业委员会主任)

在现代范式中重拾传统家风

□魏宏远

“先人思悟写家风,后生寻继成栋梁”,传统家风作为儒家文化的核心内涵,维系着中国社会上千年的传承演变。如何实现传统家风的传承和创新性转化,成为全社会关注的问题,《解构家风密码》的出现正当其时,通过“1-11-33-99”的模型范式解读传统家风,让历史中的传统精神可感可知,将那些抽象的伦理转化为具象的模型,这部书不仅实现了对家风文化的创造性转化,更为人们理解和践行传统美德提供了清晰的认知图谱。



《解构家风密码》
贾文胜 著
浙江大学出版社

在中华文明的精神谱系中,“仁”是贯穿始终的文化基因,是儒家思想的灵魂,更是传统家风得以扎根的精神沃土。《解构家风密码》以“仁”作为整个范式的逻辑原点,无疑在传统文化的丛林中找到了最深的根系,关于人伦、修身、处世的智慧,皆生于“仁”。

这个看似简单的“1”,实则承载了中国文化千百年来对人性和社会的深度思考。将儒家文化的核心范畴“仁”作为整个家风模型范式的根基,可谓深谙中国文化之精髓。

确定“仁”的圆点之后,书中又进一步将其分为内向的“于人”和外向的“于己”两个精神维度,“于人”忠、孝、悌、节、养、恕的展开,“于己”勇、俭、让、慎、省的铺陈,实乃千百年来儒家传统文化和优秀传统美德的提炼与升华。11字要义巧妙构建了家风的二元坐标系,二者在“仁”的统摄下形成一个有机整体。同时,这些要义又被赋予了时代的内容,如“于人”中的“悌”不仅仅是兄弟和睦,而是析出了兄弟之间“孝悌”、朋友之间“忠悌”和对整个社会“仁悌”的三层内涵,在丰富传统美德内涵的同时,实现了现代性的转化,让古老智慧在现代语境中焕发新生。从11字要义到33个维度,再到99个点位的层层析出,本质上是将抽象伦理转化为具体行为坐标的过程。这种结构化的处理,让现代家风建设不再停留在口号,而是转化为可量化、可操作的实践指南。

《解构家风密码》的最大贡献,是为家风研究提供了新的认知框架。它打破了传统典籍碎片化的表述方式,将分散的伦理规范纳入统一的逻辑体系,使看似庞杂的家风文化呈现出清晰的层级结构。同时,通过层层析出的方法,将抽象的道德要求转化为具体的行为指标,为现代家庭提供了可资借鉴的实践路径。真正的文化传承,不在于对经典的顶礼膜拜,而是在于将其转化为滋养当代生活的精神养分,让传承千年的智慧,在现代生活中绽放新的光彩。

(作者为兰州大学文学院教授)

70后作家群的代际研究

□张丽军

一代有一代之文学。一代有一代之文学批评家及其批评方法。

20世纪八九十年代中国先锋文学兴起,一批与先锋文学同步兴起的文学批评家与之共舞。苏童、余华、格非、马原、孙甘露、李洱、毕飞宇、洪峰、吕新等一批60后为主体的先锋文学饮誉文坛,作为70后的我们这一代人,在大学里读的最多的、印象最深刻的就是进行这种语言形式实验的先锋派小说,又名新潮小说。

读研时,我和同学一起交流阅读余华小说,一一说出余华众多中短篇小说的名字,问对方看过没有。中国60后作家的先锋文学对中国70后小说家、读者,乃至80后、90后作家、读者都产生了巨大的影响。尽管先锋文学在20世纪90年代逐渐转型,但是其影响却是极为深远的。

当博士毕业,我开始从事中国现当代文学研究的过程中,蓦然发现吴义勤、施战军、张清华、王光东、洪治纲等老师的学术研究是一开始集中于先锋文学研究,以先锋文学为核心向外扩展的,即以同代人文学研究为中心的。这给我很深的启示。我恍然大悟:当代文学批评一个很重要的研究向度就是同代人文学研究。从此,我开始了以对徐则臣、魏微、鲁敏、朱文颖、金仁顺、刘玉栋、艾玛、东紫、常芳、梁鸿、宗利华、李浩、李修文、计文君、朱山坡、石一枫等人的70后文学研究。

我之所以持续进行代际研究,就是因为发现代际研究有着不可取代的独特价值意义。20世纪90年代以来,时代、社会与作家更加紧密的社会关系结构,给代际研究提供了深层精神关联



和内在逻辑性支撑。

当代中国教育的大众化推进了作家教育、思想、创作,带来了整体一致性的精神背景。70后一代人是大多数接受完成中小学教育的一代人,也是在高等教育大众化发展最为迅速的时期成长的一代人。正是基于教育的普及性、大众化,70后作家接受了更完整、系统的教育,在为创作提供更丰富、多元艺术营养的同时,也有了更多共同性、共鸣感的思想底色和精神背景。

当代中国社会的巨大发展,让70后一代人的生命体验有着强烈的不同类型文明的穿越感。我们很多70后同代人感觉自己是生活了好几个时代的人,童年往事好像是别人的、上几个世纪的事。70后经历了从集体生产、土地联产承包单干、商品经济、社会主义市场经济、互联网经济等一系列经济发展链条,从农业文明、工业文明到后现代文明的不同类型生产生活方式,有着跨文明、跨文化的多文明文化的生命体验。这是中国社会发展,也是人类社会发展中前所未有的文明跨越,即德国

社会学家哈特穆特·罗萨所言的“加速社会”。

代际研究既是一种外部研究,也是一种内部研究。代际研究一方面关注时代、社会、群体、文化、教育的因素,另一方面关注这种外在模式、外在因素下的群体与个体、个体自身的生命、情感、心理、伦理、价值等内在性问题。代际研究是以“同代人”为方法的研究,以自身个体的生命体验、时代感受、社会经历为出发点和研究基点,去思考、理解和诠释文学作品的“这一个”人物形象及其时代,提出解决时代、群体与个体困境及其问题的可能性路径。

代际研究是最真实、最具有“感同身受”、最切近、最具内在性的研究。今天的天气如何,空气指数,社会氛围,时代流行语,以及个体对时代最真切的体验,这些同步性、即时性、当下性的事实、氛围、情绪等建构了“时代温度、湿度、色彩度”,是一个时代的既巨大而又无比细微的“精神呼吸”。这正是同代人的代际研究所能提供的无可替代的“最逼近、最新鲜、最真实、最丰富”的文学史料。

代际研究的优点和长处在于一种整体性研究,有利于对时代中心经验、时代精神乃至时代问题的整体把握和宏观审视,推进对一些时代性共性问题的解决。毋庸讳言,代际研究是有局限性的。因此,如何发挥代际研究的优势,回避乃至弥补研究局限,就成为代际研究必须思考的问题。

在人工智能的新智媒时代,代际研究以其整体性、时代性、情感性、真实性、内在性而获得越来越大、独具魅力的研究品质和价值意义。

(作者为暨南大学文学院教授、博士生导师)